《函数的单调性》教学设计
九江外国语学校 汪涛

教材版本：北京师范大学出版社

学科：数学

册别:必修1

课题名称：函数的单调性
教材分析

1.教材的地位及作用

    函数是本章的核心概念，也是中学数学中的基本概念，函数贯穿整个高中数学课程。在历年的考题中常考，函数的思想也是我们学习数学中的重要思想。在这一节中利用函数图象研究函数性质的数形结合思想将贯穿于整个高中数学教学。   

    函数的基本性质包括单调性、奇偶性、周期性、对称性、有界性。而我们今天学习的内容就是函数基本性质中的一种——单调性。函数的单调性是用代数方法研究函数图象局部变化趋势的。函数的单调性是学生初中学习了一次函数、二次函数、反比例函数图象的基础上对增减性有一个初步的感性认识，是函数概念的延续和拓展，又是后续研究指数函数、对数函数等内容的基础，对进一步探索、研究函数的其他性质有着示范性的作用，对解决各种数学问题有着广泛作用。此外在比较数的大小、极限、导数以及相关的数学综合问题中也有广泛的应用，它是整个高中数学中起着承上启下作用的核心知识之一。

    通过对本节课的学习，让学生领会函数单调性的概念、掌握证明函数单调性的步骤，并能运用单调性知识解决一些简单的实际问题。通过上述活动，加深对函数本质的认识。更主要本节教学过程中还渗透了探索发现、数形结合、归纳转化等数学思想方法，这对培养学生的创新意识、发展学生的思维能力，掌握数学的思想方法具有重大意义。

2.教学内容简述

    本节课是函数单调性的第一节课，主要是通过生活中实例分析探讨出增减性的概念及单调性的定义。然后通过图像及实例剖析进一步加强概念的理解和思想方法的渗透，让学生明白证明单调性的常规步骤及图形对数学研究的重要性。通过一些简单习题强化证明过程，使学生学以致用。

3.教学目标

知识与技能目标：

（1）理解函数单调性的概念
（2）初步掌握利用函数图象和定义判断函数单调区间
（3）初步掌握简单函数单调性的证明
过程与方法目标：

（1）通过对单调性的学习、应用，培养学生观察、归纳、分析能力和严密的逻辑推理能力。

（2）让学生经历发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程，培养学生的创新能力。

情感、态度、价值观目标：

（1）通过对生活实例的探究，让学生认识到数学与生活息息相关，
（2）让学生通过对图形的分析，感受数学内在美的振憾力，从而使学生喜欢数学。

（3）学生通过置疑与探究，培养学生独立的人格与敢于创新精神。
4.教学重点、难点

    根据本课教材的特点、教学大纲对本节课的教学要求以及学生的认知水平，从三个不同的方面确定了教学目标．重视单调性概念的形成过程和对概念本质的认识；强调判断、证明函数单调性的方法的落实以及数形结合思想的渗透；突出语言表达能力、推理论证能力的培养和良好思维习惯的养成。为此确定下本节课的重难点如下。
重点：

函数单调性的概念、判断及证明
难点：

根据定义证明函数的单调性
    利用多媒体让学生感受到生活中知识与数学知识的相通性，发挥学生团体协作能力总结出单调性的定义、归纳出证明单调性的一般步骤，老师从旁加以引导从而分化重难点，使学生更易理解和对其的运用。

5.学情分析

学生认知障碍点：学生很难通过对图形的分析得到的结论用干练的数学语言进行表述，对知识的灵活运用有一定的难度。
教学学法分析

教法：利用现代技术手段多媒体，结合生活中的情境探讨分析

学法：创设情境、合作交流

教学手段：多媒体教学，探讨研究

教学过程

创设情境，提出问题：

课前准备
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设计意图：让学生从生活中发现数学的一些规律从中激发学习的兴趣，让学生感受数学与生活息息相关。

切入主题，引出课题：

1.学习探究
画出函数
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的图象（引导学生观察图像的变化趋势）

探讨分析图像的上升下升及上升下升引发的
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的影响
2.观察它们的图象可以看到：

函数
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的增大而            ；在区间          上，
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师生共同探讨：

3、定义：

问题1：增函数的定义是什么？

问题2：减函数的定义是什么？

问题3：单调性，单调区间及单调函数如何定义？

由此可知，在上面的函数中
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设计意图：让学生自己探索事物的变化规律从而进行总结，老师从旁引导，发挥学生的主动性，充分体现新课标中以学生为主教师为辅的教学目的。

探索研究，解决问题：

例1、下图是定义在区间
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,请根据图象说出函数的单调区间，以及在每一个区间上的单调性。
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设计意图：本例主要是考察由图形来分析单调性，让学生进一步理解函数单调性，同时强调数形结合解决问题的思想方法。
例2、画出函数
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的图像，判断它的单调性，并加以证明。

设计意图：本例主要由学生完成作图，教师引导证明的过程。这样处理有利于培养学生用所学知识解决问题的能力。由师生共同探讨总结出证明的步骤使得解题过程得以程序化。
新知应用，深化理解：

求证：函数
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设计意图：本题主要是想强化定义法证明函数单调性的方法技巧。
总结反思，整体提高：

学习小结

(单调性定义
(判断函数单调性的方法
(定义法证明单调性的步骤及常用技巧
设计意图：让学生学会归纳所学知识，进一步突出本节课重点。

布置作业，巩固四基：

1. 下列函数在区间
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2. 若函数
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3. 如果函数
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4.定义在
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A．函数
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7．判断函数
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的单调性并加以证明。
设计意图：作业的布置是要突出本节课的重点——单调性概念的理解以及判断证明方法，让学生对新学的知识在课外进行延伸和巩固。

教学反思

通过本节课的学习结合教学目标，从知识、能力、情感三方面预测可能会出现以下情况：

学生能理解单调性的定义，并能运用其概念对函数单调性的判断及证明。由于学生层次不同，体验与认识有所不同.对层次较高的学生，还应引导其形成更科学、严谨、谦虚的求学态度；对基础较差的学生，由于不善于表达，参与性较差，还应多关注，鼓励，培养他们的学习兴趣，多找一些机会让其体验成功。
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